PD Dr. Richard Reichel VWA Niirnberg

Volkswirtschaftslehre (Stabilitéits- und Wihrungspolitik)
3. Klausur am 23. April 2001

Beantworten Sie bitte mit Begriindung von den folgenden 10 Fragen 8 Fragen Ihrer Wahl in
beliebiger Reihenfolge. Werden mehr als 8 Fragen beantwortet, so werden nur die ersten 8
Fragen bewertet.

Zeit; 120 min.

/" Welche Probleme ergeben sich bei Messung der Lebenshaltungskosten anhand von

Warenkorben? Gnad'fa'b 4ol i~y Prooludy dod
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/" Warum verursacht Inflation gesamtwirtschaftliche Kosten? Welche dieser Kosten sind

Ihrer Meinungil\ach fiir die deutsche Wirtschaft am wichtigsten? Sehuloodt-Qonr , futotdous,
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/ Was versteht man unter dem Begriff der ,.klassischen Dichotomie” und was unter dem
Begriff der ,,Neutralitit des Geldes™?

4.% Warum besitzt die aggregierte Nachfragekurve eine negati;le Steigung und wie é(:inmt es
zu einer Verschiebung der aggregierten Nachfrage ' CA tas
g cer aggree & ZJ?_\” 2 e vt DT Yt
,5./ Erléutern Sie den Staatsausgabenmultiplikator. Wie wirkt eine Erhshung der Staatsaus-
gaben auf die aggregierte Nachfragekurve? Wann kommt es zu einer Abschwichung des
Nachfrageeffekts? Vedor ERF  Anth: plAebomre)Ors

yd Zeigen Sie anhand des gesamtwirtschaftlichen Angebots-Nachfrage-Schemas (aggre-
gierter Giitermarkt), wie pessimistische Zukunftserwartungen der Wirtschaftssubjekte zu
einer Rezession fiihren kénnen.

: 7 Welchen Vorteil bietet das IS-LM-Modell gegeniiber der isolierten Betrachtung des Gii-
ter- bzw. Geldmarktes? Leiten Sie die IS-Kurve graphisch ab. Was stellt diese Kurve dar
und welche wirtschaftspolitische MaBnahme kann zu ihrer Rechtsverschiebung filhren?

8. Was versteht man unter dem Geldschépfungsmultiplikator und welche Auswirkungen
haben Veréinderungen seiner Komponenten? Inwieweit stiitzt sich die Geldpolitik der
Européischen Zentralbank auf den Geldschopfungsmultiplikator?

}./Erlautem Sie die geldpolitische Zwei-Séulen-Strategie der Européischen Zentralbank.

10. Sollte die Europiische Zentralbank angesichts der gegenwirtigen konjunkturellen Lage im

EURO-Wihrungsgebiet die Zinsen erhhen, senken oder unveréndert lassen?

VIEL ERFOLG!




